
 

 

Διαγώνισμα Βιολογίας Προσανατολισμού Επιστημών Υγείας 
                                                Γ Λυκείου 
                                          Κυριακή 10.12.2023 
 
ΘΕΜΑ 1Ο   

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω 

ηµιτελείς προτάσεις 1 έως 5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη 

λέξη ή στη φράση, η οποία συµπληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση. 

 

1.  Ένα ευκαρυωτικό κύτταρο κατά την πορεία διαφοροποίησής του 

εκφράζει:  

Α. όλα τα γονίδια του γονιδιώματός του.  

Β. ένα υποσύνολο γονιδίων του γονιδιώματός του.  

Γ. μόνο τα γονίδια που κωδικοποιούν τις πρωτεΐνες που χρειάζεται.  

Δ. μόνο τα γονίδια για την παραγωγή  mRNA, rRNA, tRNA.                                                

  

                                                                                               Μονάδες   5 
 
2. Ένα μόριο DNA με 14Ν διπλασιάζεται δύο φορές σε περιβάλλον με 
15Ν. Αν μετά από τέλος των δύο διπλασιασμών τα 4 μόρια που 
προέκυψαν τα επαναφέρουμε σε περιβάλλον που όλα τα διαθέσιμα 
νουκλεοτίδια περιέχουν 14N για να γίνει ο τρίτος αυτοδιπλασιασμός. 
Μετά το τέλος του τρίτου αυτοδιπλασιασμού θα υπάρχουν:  
Α. οκτώ μόρια DNΑ που το καθένα θα περιέχει 50% 15N.  
Β. έξι μόρια DNΑ που το καθένα θα περιέχει 50% 15N και δύο μόρια 
DNΑ που το καθένα θα περιέχει 100% 14N.  
Γ. οκτώ μόρια DNΑ που το καθένα θα περιέχει 100% 14 N.  
Δ. έξι μόρια DNΑ που το καθένα θα περιέχει 50% 14N και δύο μόρια 
DNΑ που το καθένα θα περιέχει 100% 15N.  
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3. Τα εσώνια περιέχουν  
Α. μικρό αριθμό κωδικονίων.  
Β. πάντοτε αριθμό βάσεων πολλαπλάσιο του 3.  
Γ. αλληλουχίες βάσεων που μεταγράφονται.  
Δ. κωδικόνια έναρξης και λήξης. 
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4. Η αλυσίδα Α ενός μορίου DNA, έχει την αλληλουχία 
5’ATTGCCGAA 3’. Το m RNA που παράγεται από αυτό το τμήμα 
DNA περιλαμβάνει τρία νουκλεοτίδια με ουρακίλη και δύο με 
αδενίνη. Ποιο από τα ακόλουθα είναι σωστό:  
Α. η αλυσίδα Β είναι η κωδική γι’αυτό το τμήμα m RNA.  
Β. η αλυσίδα Α είναι η κωδική γι’αυτό το τμήμα m RNA.  
Γ. η αλυσίδα Β είναι η μεταγραφόμενη.  
Δ. η αλυσίδα Α είναι η μη μεταγραφόμενη 
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5. Ένας μοριακός βιολόγος τοποθέτησε στο DNA ενός βακτηρίου Ι το 
γονίδιο ενός άλλου βακτηρίου ΙΙ, που όταν εκφραστεί κωδικοποιεί τη 
σύνθεση πρωτεΐνης Α. Το γονίδιο του βακτηρίου ΙΙ μεταγράφηκε και 
μεταφράστηκε από το βακτήριο Ι και:  
Α. Συνέθεσε πρωτεΐνη Α. 
Β. Συνέθεσε άλλη πρωτεΐνη. 
 Γ. Δεν ήταν πλέον δυνατό να συνθέσει κάποια πρωτεΐνη. 
Δ. Τίποτε από τα παραπάνω. 
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ΘΕΜΑ 2Ο  

1. Ένας φυσιολογικός σκύλος έχει 38 χρωμοσώματα.  

Nα συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις  με  

τους σωστούς αριθμούς 

A. Ένα κύτταρο που βρίσκεται στην μετάφαση της  

μείωσης Ι  έχει …..….χρωματίδες και …..…ελεύθερες  

φωσφορικές ομάδες. 

 Β.  Οι διαφορετικοί συνδυασμοί χρωμοσωμάτων σε έναν γαμέτη 

είναι ……… 

 Γ.  Στην ανάφαση της μίτωσης σε κάθε κύτταρο υπάρχουν …..… 

χρωμοσώματα και ……….χρωματίδες. 

Δ.  Το ζυγωτό θα περιέχει …… μόρια DNA στην G1. 
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2. Από ένα σκυλάκι απομονώθηκε ένα κύτταρο που περιέχει 38 

μόρια D.N.A. Τι κύτταρο μπορεί να είναι αυτό;  
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3. Με βάση τις πληροφορίες που σας παρέχει το στιγμιότυπο της 
εικόνας να τοποθετήσετε το γράμμα Σ ή Λ στις προτάσεις που 
θεωρείτε αντιστοίχως σωστές ή λανθασμένες.  
Να γράψετε τη σωστή πρόταση σε όσες χαρακτηρίσετε σαν 
λανθασμένες. 
 
                                          1 
 

      1 

 
                    2  

Α                                                                                             Β 
                                                                                          
 
 
 
 
 

α. Μπορεί να βρίσκεται μεθειονίνη στο άκρο 2.  

β. Το κωδικόνιο έναρξης  βρίσκεται πλησιέστερα στο άκρο Α.  

γ. Το κωδικόνιο 5’ UAC 3’  μπορεί να βρίσκεται κοντά στο άκρο Α  

δ. Το κωδικόνιο που κωδικοποιεί το τελευταίο αμινοξύ που 
τοποθετείται στην πολυπεπτιδική αλυσίδα βρίσκεται 
πλησιέστερα στο άκρο Β.  

 

ε. Οι πέντε πολυπεπτιδικές αλυσίδες, μετά την ολοκλήρωση της 
σύνθεσής τους, είναι πανομοιότυπες. 

 

ζ.  Το επόμενο ριβόσωμα μπορεί να συνδεθεί στο άκρο Α. 

η. Το μόριο ΑΒ μπορεί να είναι rRΝΑ. 

θ.  Στο άκρο 2 υπάρχει καρβοξυλομάδα.  
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4. Στο D.N.A. ενός ευκαρυωτικού κυττάρου ανιχνεύεται ένα ενεργό 
γονίδιο που κωδικοποιεί μία πρωτεΐνη που λειτουργεί σαν ένζυμο 
αλλά η διαδικασία που καταλύει δεν πραγματοποιείται στο 
κυτταρόπλασμα του κυττάρου αυτού. Να εξηγήσετε αυτό το 
γεγονός. 
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ΘΕΜΑ 3Ο 

Δίνεται το παρακάτω τμήμα βακτηριακού DNA το οποίο 

περιλαμβάνει το τελικό τμήμα του υποκινητή του ρυθμιστικού 

γονιδίου στο οπερόνιο της λακτόζης.  

Αλυσίδα 1 

...ΑΤΑΤΑTACTGATCAATCΑTTGCGGTGTATCAGCACΤGΤAT 

AGATACGATGAAGTGGTATATAT….  

Αλυσίδα 2 

...ΤΑΤΑΤATGACTAGTTAGTAACGCCACATAGTCGTGACATATC

TATGCTACTTCACC ATATATA….  

Τελικό τμήμα Υποκινητή:   3’…ATATAT  

1. Να σημειώστε τους προσανατολισμούς των αλυσίδων και να 
δικαιολογήσετε ποια αλυσίδα είναι η κωδική και ποια η μη κωδική.   
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2. Να γράψετε το mRNA που προκύπτει από το παραπάνω DNA, 

σημειώνοντας τον πρσανατολισμό του.   
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3. Να σημειώσετε την αλληλουχία  των νουκλεοτιδίων του  rRNA στη 

μικρή υπομονάδα του ριβοσώματος με την οποία θα συνδεθεί το 

mRNA. 
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4. Πόσα αμινοξέα κωδικοποιούνται από το παραπάνω mRNA; Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                        
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5. Ποιος είναι ο ρόλος της πρωτεΐνης αυτής;  
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ΘΕΜΑ 4ο  

Δίνεται ένα μόριο μεταφορικού RΝΑ που μπορεί να μεταφέρει τη 

μεθειονίνη. Η περιοχή των νουκλεοτιδίων 34, 35, 36 αντιστοιχεί στο 

αντικωδικόνιο.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Η αλληλουχία από το 20ο ως και το 40ο νουκλεοτίδιο του μορίου 

αυτού είναι: 

5’…G U A A G C C A G A U C C A   34   35   36   C U G A..3’  

α. Ποια θα είναι η αντίστοιχη αλληλουχία του κωδικού κλώνου του 
γονιδίου που κωδικοποιεί αυτό το μόριο RNA; Να δικαιολογήσετε 
την απάντησή σας.                                                                                       
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β. Το μήκος του γονιδίου από το οποίο προκύπτει αυτό το μόριο 
RNA είναι 120 ζεύγη βάσεων. Να εξηγήσετε που οφείλεται αυτή η 
διαφορά.                                                                        
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γ. Πόσα διαφορετικά γονίδια για μόρια tRNA διαθέτει ένα 

ευκαρυωτικό κύτταρο;  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
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δ. Ποιοι συνδυασμοί νουκλεοτιδίων δε μπορεί να βρίσκονται στις 
θέσεις 34, 35, 36;  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
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